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Punere la
punct

de V. Branlsce

In învăţământul primar s ’au schim
bai în anul acesta cărţile de şcoală.

Deşi timpul de războiu nu este 
prielnic nici reformelor, n'ci inovaţiilor, 
necesitatea unui nou manual şcolar era 
de mult resimţită. Totuşi, văzând cărţile 
de citire, puse acum în circulaţie, am 
avut o mare nedumerire. Aceste cărţi 
văd lumina zilei în condiţii extrem de 

. neîngrijite.
Nu vorbesc de greşelile de tipar. 

Acestea mişună la tot pasul. Deşi cea 
mai elementară obligaţie a unui manual 
de şcoală ar fi tocmai evitarea acestor 
greşeli.

Dar ce m'a uimit a fost nerespec- 
tarea sistematică a anumitor reguli de 
ortografie. Cu toate că regulile orto
grafice, votate de Academia Română în 
sesiunea generală din 1932, au fost de
cretate oficiale de Ministerul Instrucţiunii, 
actualele manuale editate de Ministerul

I Educaţiei Naţionale şi al Cultelor ne- 
J socotesc aceste reguli. Am deschis o 
carte de citire — am înaintea m ea: 
„Citire pentru cl. II primarău — şi bag 
de seamă că după fiecare titlu urmează 
un punct.

Regulile Academiei, însuşite de 
Ministerul Educaţiei, grăiesc lămurit :

„Nu se pune punct după titluri 
de cărţi, capitole, paragrafe, nici după 
numele autorilor pe coperta, subtitlul 
sau sfârşitul unui articol sau în 
iscălituri".

Autorii acestui manual nesocotesc 
sistematic regula Academiei, adoptată de 
toţi scriitorii noştri, şi pun un punct după 
fiecare titlu.

Iar copilul, aplecat cu trudă şi 
dragoste asupra cărţii, îşi însuşeşte o 
deprindere greşită. Cartea, din prieten şi 
bun povăţuitor, se transformă în duşman.

I Aceleaşi reguli ale Academiei ne 
f spun că după abrevierile măsurilor de 

lungime, greutate etc., nu se pune punct.
Deci vom scrie m =  metru, cm =  

centimetru, kg =  kilogram.
Am deschis aritmetica pentru cl.

Il-a primară şi spre marea mea mirare 
am văzut toate măsurile sistematic 
prescurtate cu punct.

Prin urmare, dintr’o neglijenţă a 
manualului, copiii ţârii sunt îndrumaţi 
sistematic să practice o ortografie 'gre
şită, ne recunoscută de Ministerul Edu
caţiei, care şi-a însuşit regulile Aca
demiei.

Ministerul Educaţiei ar trebui să 
.tragă la răspundere pe vinovaţi.

Dacă în cea mai elementară ches
tiune de ortografie, în rostul punctului, 
cărţile nu sunt puse la punct, lesne ne

I putem închipui cu câtă grijă au fost ele 
! alcătuite.

încă n’am uitat !
de

Ion C o l a n -----

Nu ne permite războiul să des- 
gropăm morţi.

Trebue să ni-i îngropăm pe cei 
căzuţi pentru o cauză, acolo, în cum
plita încăierare a două lumi.

Se ridică însă, din vreme în vreme, 
fără s’o dorim şi total inoportun, um
brele trecutului apropiat, plutind în 
dosul frontului cu aureole de sfinţi 
salvatori ai patriei.

Ce mai vor azi ?
Douăzeci şi doi de ani am făcut, 

fiecare, pentru tara aceasta, tot binele 
şi tot răul pe care M puteam  ̂ face. 
Niciunul nu poate să spună că n’a fost 
în situaţie de conducere, spre a-şi da 
măsura priceperii şi dragostei de neam. 
Niciunul n’are scuza unei totale înlă
turări dela trebile publice, în aceşti 
douăzeci şi doi de ani de franctrorism 
politic.

Pe toţi i-am văzut la treaba. Le 
cunoaştem pe de rost toate programele, 
le-am păstrat în mape toate manifestele 
electorale, în proză sau în versuri, avem 
în paginile Desbaterilor Parlamentare 
toată activitatea anilor prolog dezas
trului.

Ce mai vor ?
Ce raiu se mai poate desprinde din 

spuse, când fiecare cunoaştem măsura
faptelor?

Sau crede cineva că am uitat ? 
Că mai suntem atât de naivi încât 
vorbele şi promisiunile să constitue 
bază de tocmeală pentru o altă lume, 
pe care cu toţii o dorim mai bună?

Cuviincios — aşa cum o fac numai 
cei ce suferă din pricina a tot ce a fost
— trebue s’o spunem ;

încă n’am uitat!
Dacă, altădată, din motive de 

solidaritate şi în râu, am afirmat : Toţi 
suntem vinovaţi de prăbuşirile care ne-au 
ajuns, am înţeles aşa : Vinovaţi cei ce 
au dus ţara de râpă, vinovaţi cei ce 
au acceptat să fie dusă.

Fără părtinire, ne-am împărţit vi

novăţia. Mai multă eleganţă nu ni se 
putea cere.

Recunoscând greşeli, aveam im
presia că fiecare îşi va rumega păcatele, 
în tăcere şi nu va pândi din umbră 
greşelile altora, ca să-şi limpezească 
conştiinţa cu insinuarea: Vedeţi, şl voi 
greşiţi ! — ci va pune umărul la carul 
statului, prins" azi în drumul ce-1 poate 
duce sau spre apoteoză, sau . . .

Aveam impresia !
Ca Pilat din Pont însă, unii din 

oamenii celor douăzeci şi doi de ani, 
azi se spală pe mâni, aruncând vina 
rostogolirii noastre în spatele altora.

Până ieri, fatalişti fiind, puteam 
să ne împăcăm conştiinţele cu un 
destin vitreg.

Azi, aceiaşi oameni, creatori de 
destin românesc în ultimele decenii, 
vin şi insinuează.

Noi, cei de-aici, angajaţi pe un 
drum care însemnează luptă pentru 
refacere, înţelegem să ne menţi
nem afirmaţia: Toti suntem vinovaţi 
de tot ce s ’a întâmplat.

*
Suntem în războiu şi trebue să ne 

îngropăm morţii dragi, iar nu să facem 
oficii de şacali.

Un lucru cerem:
Să nu ni se tot aducă aminte de 

fericitele vremuri de altădată, care 
ne-au dus la asprele vremuri de acum. 
Că, vrân d-ne vrând, legăm vremurile de 
oameni, oamenii de programe, progra
mele de partide, partidele de legi 
şi . . .  fărădelegi.

Suntem în războiu şi fiecare avem 
pe cineva rămas acolo.

Să nu se uite asta, dacă se vrea, 
în mod cinstit, să uităm pe făuritorii 
destinului nostru de după Unirea m 
slujba căreia din nou ne simţim adunaţi 
să oficiem.

Necazuri 
mărunte...

Dintre diferitele informaţii ale zia
relor m’a impresionat următorul caz pe 
care vi-1 relatez ca material de medi
taţie în postul Crăciunului.

Vasile Rusa, funcţionar al unai 
uzine din Cluj, a fost dimis din ser
viciu ca primejdios pentru interesele a- 
părării naţionale. Omul are pregătire 
profesională inexcepţionabilă, a fost co
rect în slujba sa timp de peste 20 ani 
şi are de crescut o familie numeroasă. 
Dar... Vasile Rusu e străin. Intr’o bună 
zi, fără niciun preaviz, fără a i se plăti 
măcar leafa pe câteva luni, găseşte u- 
şile uzinei închise. I se înmanuiază o 
decizie prin care este anunţat că a 
fost dimis.

Necăjit, fără bani, cu familie grea, 
în pragul iernii, se adresează Judecă
toriei muncitoreşti, care-l găseşte, însă, 
primejdios pentru interesele apărării 
naţionale.

Face cuvenitul apel la Tribunalul 
crăiesc, care îi dă câştig de cauză şi 
obligă întreprinderea să-l reprimească. 
Are însă şi întreprinderea dreptul de 
apel. Cazul ajunge la cel mai înalt for 
de justiţie, care se pronunţă ca ultimă 
instanţă, respingând toate întâmpinările 
lui Rusu, cu motivarea că : un străin 
este primejdios pentru interesele supe
rioare de apărare naţională şi ca atare 
nu poate f i  menţinut în serviciu.

Şi... omul şi familia sunt împinşi 
în braţele mizerii. Căsuţa ce şi-a clă
dit-o din banii greu agonisiţi îi este 
pusă sub sechestru şi i se cer despă
gubiri, fiind clădită pe teren expropriat 
pe nedreptul.

Dacă ar fi un caz izolat, l-am 
compătimi şi ar trebui să-i întindem o 
mână de ajutor, căci ne este frate, dar 
în situaţia lui sunt mulţi.

Aud acum că V. Rusu a sosit zi
lele acestea la Braşov. Va fi încadrat 
într’o echipă de lucru. Va locui într’o 
casă clădită în acelaşi timp cu a sa, 
de către un străin, tot pe o parcea 
expropriată şi va plăti chirie grea şi 
poate... proprietarul va îi şi şeful echi
pei de lucru...

I. Urcannl

6 4 Z Ê ÎE 1
Neagu Rădulescu

4 pe trimestrul 2
Ediţia a 2-a. Ed „Contemporana“. Bucureşti, 1942

de Aurel Marin

După cum ni se face menţiune 
la începutul cărţii, într’un colţ, 4 pe 
trimestrul 2  s’a epuizat, în prima ediţie, 
în mai puţin de zece zile.

Pentru cine cunoaşte cărţile an
terioare ale d-lui Neagu Rădulescu, cel
puţin Dragostea noastră cea de toate 
zilele sau Turnul Babel, nue o surpriză.

Este interesant numai de urmărit 
cum acest caricaturist de rasă — unul

din rarii noştri caricaturişti înnăscuţi şi 
nu improvizaţi ! — a ştiut să-şi aleagă 
subiectele lucrărilor sale.

Am auzit destui domni spunând, 
cu un spirit care nu mai e la modă, 
că Neagu e un foarte bun caricaturist 
în literatură şi un foarte bun literat
în pictură. .

Suntem convinşi că admirabilul ca
ricaturist e ş i  un scriitor de real talent, 
şi unul dintre rarii umorişti dela noi.

S’a scris despre literatura d-lui 
Neagu Rădulescu că e şarjată, spiritul 
său diformează personajele, le prezintă 
teatral, ca ’ntr’un panopticum.

Valabilă pentru o parte din trecut, 
observaţia azi cade şi avem aface cu 
un prozator din cei mai siguri, demn 
de întreaga noastră atenţie.

D-l Neagu Rădulescu nu e numai 
un umorist.

Că d-sa cultivă umorul este in
contestabil dar nota fundamentală, 
măcar a ultimii cărţi e, fără îndoială, 
morala. Nu o morală didactică, ci uua 
care iese din împrejurările fără de sfârşit, 
diferite, ale vieţii.

Lumea ce ni se prezintă e con
venţională, rea, nelogică, aşa cum se 
şi cuvine, începând dela 4 pe trimestrul
2, nuvela în care mişună atât de 
ingenios şcolăriţele şi profesoarele şi 
până la Circul, piesă de rezistentă în 
care, sub aparenta bonomiei, sunt adu
nate multe amărăciuni.

Poate singură schiţa Cuiul putea 
să lipsească. încolo Şoimii lui Ştefan
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Cum se învaţă,
Conferenţiarul
Se răsturna seră hotare când l-am  

cunoscut, în biroul unei redacţii ce înţe
legea să ridice an steag pentru reface
rea lor. Venea să pună umărul la greu, 
fă ră  nicio pretenţie, uluit încă de eve
nimentele ce ne pălmuiseră obrajii dem
nităţii naţionale. Manuscrisele Braşovului 
academic, idee dragă şi nouă — şi dra
gă, şi necesară descongestionării centre
lor noastre universitare, — au trecut la 
tipar. Au urmat cuvinte despre Italiat 
spuse într’un anumit fe l, un f e l  ciudat, 
lipsit de didacticism, caracteristic d-lui 
prof. Stefanovici, ca acel Svensk fonetic 
străin prins de numele-i braşovean.

Odată am vrut să-l întreb: De ce 
Svensk ? Şi, nu ştiu, am uitat sau mi-am 
dat seama că sunt răspunsuri care nu 
ne privesc.

D-l prof. Stefanovici-Svensk este 
unul din puţinii luptători îndărătnici 
pentru ceea ce crede. Biruinţele nici nu 
se pot câştigi altfel. Obsedat de sgomo- 
tul veacului (reprezentat foarte elocvent 
prin radio, film  sonor, clacson, guri de 
leliţă sau câni turbaţi — am nas anume 
leliţele lângă cânii turbiţi)— dă o bătălie 
în care-şi consumă, pentru alţii, propria-i 
linişte. E atâta altruism în tot ce face, 
încât cine ar avea curajul să suspecteze 
ideea pentru care se dă lupta ?

Şi o dă cu fanatism , stăruitor, de 
mulţi ani, fă ră  oboseală, revenind în 
toate prilejurile, asupra aceloraşi teme, 
biruind uneori, sau vorbind în pustiul 
celor foarte grăbiţi ai veacului nostru. 
Un caz similar la gazeta noastră îl re-

M o !  k iü l i
Miercuri, 9 Dec., a avut loc în 

sala Redoute, sub conducerea d-lui 
Victor Biekerich, concertul Societăţii 
Filarmonice din Braşov. Actuala for
mai e a orchestrei, mult redusă fată de 
ce era în alţi ani, a determinat, de sigur, 
în mare parte alcătuirea programului. 
Atât Suita No. 3 de J. S. Bach, cât şi 
Divertismentul No. 17 de Mozart, care 
s’ati executat, sunt scrise pentru or
chestră mică, şi nu pretind decât o mi
nuţioasă punere la punct a ansanblului 
pentru a atinge, cu mijloace mărunte, 
efecte mari. D-1 Bickerich s’a străduit, 
ca de obiceiu, să obţină maximum po
sibil dela colaboratorii săi, mai toţi — 
să n’o uităm — diletanţi în muzică. In 
Suita de Bach a realizat frumoase 
efecte, mai ales cu celebra „Arie“, 
intrată astăzi în repertoriul tuturor vio
loniştilor. Divertismentul de Mozart, 
fermecătoare înlănţuire de melodii şi 
ritmuri graţioase, a înseninat sufletele

I. OL S ie fa n o v id -S v e n sk

practic, o limbă
prezintă D-rul Sacia-Sibiana ca ale lai 
Predici în pustiu. Unii zâmbesc, citind 
simplele regali de vieaţă indicate de me
dical braşovean Ea mă gândesc la re
plica dată în privinţa felului de a f i  al 
lui Hamlet: E  un „sistem“ în toate. 
Şi nu ştiu, până la armă, dacă na cum
va greşala e a noastră.

Conferinfa
N'a vrut să fie  academică, în sen

sul strict al cuvântului.
S’a vorbit şi despre felu l cum tre

bue învăţată o limbă. Reţin un singur 
principiu, de bază : O limbă nu se învaţă 
în grabă, aşa cum îşi închipue foarte 
multă lume, care, din snobism, ia tot f e 
lul de lecţii, ca să-şi epateze cunoscuţii 
cu câteva fraze rostite în limba iui Dai te, 
Shakespeare sau Goeth?. Lucrul bun 
cere timp.

Asupra tehnicei de invitare a unei 
limbi, d. prof. Stefanovici-Svensk dă 
îndrumări la Academii Comercială, de 
două sau de trei ori pa sâpămână.

Dar, în spatele conferenţiarului, om de 
carte, ascultătorii l-au simţit mereu pe 
luptătorul pmtru credinţele lu i: „Braşo
vul cetate academică, lupta împotriva 
sgomotului, preocupări de urbanistică, de 
crearea de instituţii de cultură...

In definitiv, academic nu e cineva 
care spune că e academic, sau doreşte 
să fie, ci acela care reuşeşte să fie  fă ră  
s’o dorească.

I. C.
P. S. Confer n{i a avat loc Duminecă, 13 Dec. 

c. orale 11 şi jum în sala liceului Şagina 
şi in cadrele Extensiunii Universitare.

Iri jurul portativului

l a r i n  i  Brais»
de Lia Busuíoceanu

ascultătorilor cu parfumul suav şi cu 
prospeţimea ingenuă a secolului galant.

Intre aceste două piese s’a înca
drat perfect, atât cronologic cât şi ca 
atmosferă, concertul pentru violoncel 
de Boccherini, executat de d-na Edda 
Togănel-Weinrich. In cadrul concertelor 
Filarmonicei, d-na Togănel iese pentru 
întâia oară din anonimatul ansamblului 
orchestral pentru a apărea ca solistă, 
dar acest prim pas a fost făcut cu 
deosebită strălucire. Concertul de 
Boccherini, prin faptul că figurează 
adeseori în programele de concert, 
constitue o serioasă piatră de încercare, 
atât pentru posibilităţile tehnice, cât şi 
pentru afirmarea personalităţii inter
preţilor. D-na Togănel a trecut cu brio 
aceste două examene, dovedind o te
meinică pregătire tehnică în pasagiile 
de pură virtuozitate, şi o personalitate 
bine conturată în frazarea frumos 
nuanţată şi în impulsul ritmic pe care 
a ştiut să-l imprime fiecărui motiv.

Colţul meu

Radio
de A. P. Bănuf

Ce m’aş face, Doamne, în mijlocul 
satului ăstuia, îngropat în tăcerea de 
sub poalele Carpaţilor, fă ră  miraculoasa 
voastră cutie vorbitoare şi cântăreaţă!...

O, sfinţi binefăcători ai omenirii, 
ce-aţi încins globul, dela o margine la 
cealaltă, cu nevăzutele unde radiofonice, 
mai puternice decât lanţurile de oţel, mai 
repezi decât „vântul sau gândul,u ţinân- 
du-ne în strânsă legătură ca tot ce f ă 
ureşte sau pune la cale omul, pe întreg 
rotogolul pământului călător în văzduhul 
nemărginit...

Pe zi ce trece’sunt tot mai extaziat 
de epocala voastră invenţie şi’n ascunzi
şurile sale sufletul meu vă cântă imnuri 
de slavă, binecuvântând pe Dumnezeul 
milei, ce-a dăruit bătrâneţelor mele în
singurate şi bolnave, leacul acesta mira
culos, ce mă ţine în necontenită încân
tare, vindecându-mă parcă de toate su
ferinţele, ce mf le pricinueste zodia mea 
maşteră, alături de răutaha semenilor, 
aşa de mici de suflet şi aşa d i mari de 
patimi !

Divini născozitori ai celei mai mi
nunate şi mai folositoare dintre toate 
maşinile lumii — mărire Vouă !

*

Când va muri uiiimul 
politician rom ân...

Toţi creştinii ştiu că... „la început a 
fost cuvântul“

In politica naţional-română, cuvân
tul s'a întins însă binişor, de-a ajuns 
până la mijloc, şi bag teama tot cuvântul 
are să rămână până ia sfârşitul lupte
lor noastre polvice, când osteniţi până la 
extenuare de nenumăratele cuvântări corn* 
bative, — în fa ta  reprezentanţilor auto
rizaţi ai naţiunilor supravieţuitoare, 
strânşi la căpătâiul muribundului politi-'' 
cian român... acesta va rosti, cu limbă de 
moarte, ultimul său cuvânt :

„Onoraţi reprezentanţi politici ai 
naţiunilor europene !

Eu mă duc! De-acum, mai faceţi 
şi D-voastră ce-ţi putea, căci noi, politi
cienii români, în lume cât am stat, des- 
tule-am cuvântat !u

>

Tonul cald al violoncelului său a atins, 
mai ales în Adagio, accente de glas 
omenesc, şi s’a ridicat în larg şi sus
ţinut vibrato până la diafane pianissime 
de vioară.

Iată un început care e mai mult 
decât o făgăduială; de-acum înainte, 
numele d-nei Edda Togănel pe un 
program de concert, însemnează o 
chezăşie de succes.

Sltnaţla bisericii 
ortodoxe în Rusia

Mitropolitul bisericii ortodoxe din 
Comisariatul Reichului O stlanda respinge, 
într’o declaraţie publicată de ziarul 
„Kauener Zeitung“, falsificările şi calom
niile bolşevice, spunând următoarele : 
„Declarăm sus şi tare în faţa lumii în
tregi că, în tot teritoriul pus sub păsto
rirea noastră, Germanii asigură bisericii 
ortodoxe toate posibilităţile unei libere 
desvoltări şi ne uşurează într’o mare 
măsură munca noastră grea în pămân
turile ruseşti eliberate. Germanii ne re
dau bisericile care ne-au fost luate de 
bolşevici. In ţinutul eliberat apar acum 
preoţi care au trebuit să stea ascunşi 
în timpurile bolşevicilor. Ei se roagă să 
fie lăsaţi a săvârşi din nou slujba reli
gioasă. Şi această rugă le este ascultată. 
Poporul, a cărui religiozitate bolşevis
mul n’a reuşit s’o frângă, acest popor 
ruinat, greu încercat şi adus într’o mi
zerie de nespus, dă năvală în biserici, 
se spovedeşte, se împărtăşeşte, botează 
mii de copii şi îşi găseşte alinarea în 
aceea că poate iarăşi să se roage într’o 
biserică liberă. Nimeni nu ne împiedecă 
să arătăm oamenilor adevărurile credin
ţei, îndatoririle evlaviei, temeliile mo
ralei bisericeşti. Nimeni nu împiedecă 
orele de religie din şcoli, prelegerile cu 
caracter religios, funcţionarea semina- 
riilor pentru preoţi, tipărirea cărţilor 
pentru nevoile bisericii şi ale credincio
şilor. Cu un cuvânt : tot ceea ce ne-a 
fost oprit sau chiar nimicit în sfera re
ligioasă de către bolşevici, ne este asi
gurat şi păzit de către Germani. Aceas
ta a fost cu putinţă numai prin eliberarea 
de sub bolşevici, şi numai izbânda de
finitivă asupra bolşevismului poate da 
bisericii o nouă eră de înflorire liberă 
şi paşnică.“ (ESS).

Muguri

Noi
Noi suntem  cei mai trişti dintre poeţi,
Copiii umbrei, singuri cu visarea,
N c pierdem p intre oamenii de ráad,
La fel e pentru noi închisă zarea.

Ne ’ngrămădim la ’nchise porţi de dor 
Şi plângem pentru frunzele jertfite 
De toim nă, d i în frâigeri sau de ploi 
Ş i le-adunärn in cânturi obosite.

Ne sunt prieteni zidurile vechi,
P e  care muşchiul vremii le încinge,—
Strivim un zâmbet în parfum de flori 
Ş i suferinţa ae-o  strivim îa sânge.

N i-s versu 'ile strigăt ne ’nţeles,
Mândrie care consolează anii,
Câad înserări plutesc pe^te vieţi 
Ş i ’n gâtid s i  cern, a trecere, metanii.

Vom fi mereu, vom învia în vers,
In oboseli, în toamne, în poveste,
Ne-om recunoaşte’n orice asfinţit,
C e, calm, peste-orizonturi se vesteşte.

Verona B rateş

(el Mare, cu figura acelui neuitat Octav 
Apetri, Camera 24, Zero cu cai (una din 
cele mai bune schite din literatura 
noastră), Vladimir o descoperit Mari a 
Neagră sunt tot atâtea crâmpeie dintr’o 
actualitate ce ţine de adevărata artă.

Acreala din sufletul celui care 
trece prin Camera 24, sufletul gol al 
celui care, după ce câştigase peste o 
jumătate de milion, nu mai are bani 
nici cu ce să se înapoieze acasă, nă
duful din sufletul echipei de liceieni 
rămasă fără mingi şi fără haine din 
cauza derbedeilor cu care au jucat 
footbal pe Ţăcălie (pe Ţăcălie a jucat 
footbal şi autorul acestor cronici literare, 
pe vremuri şi se pare că tot aşa a 
păţit, în câteva rânduri!), spaima celor 
care trecând prin cimitir întâlnesc fo
tografia mortului în redingotă — mort 
bare vizitează lumea, plictisit de vieata 
de dincolo ! — sentimentul de zădăr
nicie cu care rămâi după lectura Cir- 
culuu iată că ne dau prilejul să arătăm 
în d l Neagu Rădulescu nu numai un 
umorist de ca'itate, ci şi unul din cei

mai dotaţi pictori ai moravurilor vremii 
sale.

Fraza sa e suculenta, bogată şi 
spiritul de observaţie în continuă 
căutare.

Amintiţi-vă numai de studentul 
Mihalache care pierde examenul din 
cauza studentei Evantia Popescu care 
copiază cu fiţuica la ciorap....

„Evantia copiază cu fiţuica la 
ciorap,’ lângă port jartieră.

Alături de catifeaua bună a pi
ciorului ei, eu mor şi înviez ca Lazăr.

Dacă ar vedea-o Mamutul I
In spate, cu câteva bănci, se aude 

un curs căzând şi un asistent urcă po- 
liţieneşte cu paşi pe care i*ar dori 
de vată.

Ne întoarcem capetele şi-l ur
mărim.

O studentă se înroşeşte, acoperă 
cu palma ceva.

A prins-o şi detectivul îi asvârle 
nemilos şi indignat cursul pe fereastră.

Domnişoara prinsă cu paginile 
cursului pe genunchi îşi strânge în

servietă nimicurile, suspină, se roagă 
cu o lacrimă în colţul ochiului şi pără
seşte sala, aruncând o privire mânioasă 
şi de jos în sus, profesorului, deplasat 
şi el la faţa locului şi care acum n’are 
de lucru şi-şi continuă investigaţiile 
afişând o completă dezinteresare“.

Alegerea unui fragment sau altul 
este foarte grea. Acelaşi umor de cali
tate pretutindeni, aceeaşi vervă.

In 4 pe trimestrul 2 d-1 Neagu 
Rădulescu a scris o carte de adoles
cenţă, a unei adolescenţe văzută de 
ochiul unui orăşean, pentru care se 
cerea şi spiritul de observaţie ascuţit 
al pictorului, dar şi talentul incontes
tabil al scriitorului de profesiune.

Din asemenea cărţi, mai târziu, 
când experienţa şi maturitatea vor 
acumula alte date, pot ieşi capodoperile 
literaturii. Ele sunt treptele pregătitoare.

Din lumea larga
Germania cinstefte un 
scriitor rus
La Piatigorsk, localitatea 

unde a murit Mihail Lermontov, 
Byron al Rusiei, autorităţile ger
mane au înfiinţat un muzeu în cele 
două odăi în care a trăit până la 
27 Iulie 1941 scriitorul, şi unde 
s’au păstrat mobile, cărţi şi alte 
amintiri. Lermontov a scris primul 
roman psihologic rus, „Un erou al 
vremurilor noastre“, în care s’a ară
tat ca un maestru al descrierii rea
lităţii. Nepoata lui Lermontov, care 
trăieşte încă la Piatigorsk, primeşte 
din partea guvernului german 
rentă lunară. * 1
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m ilC I  IM
PUSTIU

Să ’nvălăm dela strămoşi
Se ştie că vitalitatea de rasă se 

apreciază după aceşti 4 factori :
a) rezistenţa la muncă, oboseală şi 

intemperii, b) capacitatea de reprodu
cere sau prolificitatea unui popor, c) 
puterea de adaptare la condiţiunile va
riate ale ambiantei economico-sbciale 
şi d) calităţile intelectuale şi morale.

Fiindcă toti aceşti 4 factori la 
poporul român sunt împliniţi cu priso
sinţă, putem fi mândri de vitalitatea 
rasei româneşti.

Ştiinţa care se ocupă cu promo
varea acestora, ca elementele superior 
înzestrate să aibă condiţiuni optime de 
desvoltare, se numeşte Eugenie.

Strămoşii noştri au cunoscut-o, 
-deşi nu apăruse termenul. Istoricii vechi, 
ca Albert Wirth, citat de prof. Dr. Banu 
în „Biologia satelor“, scrie că Românii 
sunt rasa cea mai tenace pe fa ţa  pă
mântului, iară Siebenbürger Zeitung din 
1786 susţine, că „Naţiunea română este 
e  naţiune colosală, având înaintea ei 
un mare viitor“.

Ia tratatul pe care, în 1711, Di- 
raitrie Cantemir îl încheie cu Ruşii, art. 
IX sună aşa: Moscalii să nu se ames
tece la boieriile Moldovei, nici să se în
soare în ţară, nici moşii să nu cumpere 

In 1764 Ştefan Racovită, Domni
torul Ţării Româneşti, întruneşte Con
siliul de obşte spre a lua măsuri con
tra năvălirii de străini în tară :

Art. 1 : De aci înainte nimeni din 
străini să nu se mai însoare în ţară 
luând fa tă  de pământean şi pământenii 
să nu îndrăsnească a-şi da fetele sau 
rudeniile după străini, iară cei ce vor 
urma contra se vor izgoni peste graniţă 
cu femeile lor, luându-lUse averea pe 
seama domniei; părinţii, naşii, preoţii 
ce vor cununa se vor da judecăţii spre 
a-şi lua pedeapsa.

Iată, mai departe, hotărîri intere
sante î

Art. 2 : Străinii ce s ’au însurat în 
ţară înainte de [acest aşezământ, sunt 
suferiţi de a locui în ţară, dar să se 
astâmpere de a se înălţa la alte boierii, 
iar neastâmpărânda-se să se izgonească 
şi aceştia cu femei cu tot peste graniţă, 
luându-se acelea pe seama Domniei.

Art. 8 : Străinii nu au voie să cum
pere moşie, vie, casă, moară, prăvălie, 
nici orice imobil.

In pravila lui Matei Basarab din 
1640 se găsesc prescriptiuni severe 
contra avortului criminal:

Muiarea, care va purta ierbi sau le 
va mânca, ca să nu fa că  feciori, sau va 

J a c e  într’alt chip meşteşug să omoare 
copilul în pântecele ei sau de-şi va otrăvi 
zgăul acolo unde se zămisleşte copilul 
aceea ca un ucigaş să tse canonească 

Domnitorul Alexandru Ipsilante 
în Muntenia, la 1775 înfiinţează lada 
de milostenie : (după Samarian).

„De vreme ce am aşezat ladă de 
milostenie, la care este să se strângă 
câte în domnescul hrisov rânduim, ca să 
se dea la scăpătaţi ce sunt vrednici de 
milostenie, vă rânduim o ladă şi la 
sfânta Mitropolie, să lucraţi în faptă  
câte pe larg poruncim în numitul hrisovu.

Tot aşa Domnitorul Grigore Ghica 
Introduce cutia milelor şi în Moldova 
în 1776.

Să ’nvăţăm dela strămoşi : să ne 
păzim de străini, să pedepsim sever avor
turile criminale şi să introducem lăzi'de 
milostenie pentru uşurarea celor nă
păstuiţi.

Strămoşii noştri n’aveau termenul 
de eugenie, dar o promovau ; noi azi 
avem termenul, avem societăţi de 
eugenie, dar am lăsat liberă intrarea 
străinilor şi căsătoriile lor cu Românce. 
Pentru legitimarea avorturilor, am năs
cocit comisiile medicale, iar lăzile de 
milostenie le-am transformat în fonduri 
de asistenţă la care tot cei săraci, func
ţionari mai ales, contribue.

Dr« M. Sucíu-Síbíanti

M a í o r e s c u
A îost adâncă mirare când am a- 

rătat, că Eminescu a fost şi un econo
mist al epocii lui.

Şi afirmaţia cu Maiorescu va face 
aceeaşi senzaţie. Aceeaşi senzaţie pe care 
a făcut-o publicarea celor două adevăruri 
româneşti pentru care a militat Şaguna 
încă de când a pus piciorul pe pă
mântul ardelean, în toamna anului 1846, 
şi anume : „Nu poate înainta în cultură 
un popor care nu are ce mâncau şi »0  
naţiune f ără  avere e ca un trup fă ră  
nutremânta.

Să întrebuinţez şi acum, ca şi până 
acum, în cele ce am scris, directivele 
indicate de însuşi Maiorescu în pole
mica lui cu şcoala lui Bărnuţiu (Modul 
pertractării, Critice, voi 2, pag. 209) 
când scrie :

„Vom căuta şi aici, ca şi în ob
servările precedente, să punem pe citi
tori în stare, prm citate numeroase din 
cartea autorului, să-şi formeze înşi şi o 
opinie nepărtinitoare“.

Şi acum câteva citate :
„Numele acestui bărbat şi meri

tele necontestate ce şi le-a dobândit în 
1848 şi 1849 pentru Românii Transil
văneni sub împrejărările cele mai grele, 
ne-au impus datoria de a ţine seama 
şi de lucrarea sa ştiinţifică şi nu este 
a noastră vina, dacă singurul tribut ce 
l-ani putut aduce reputaţiei sale a fost 
silinţa şi atenţia încordată, cu care i-am 
citit cartea.

Mai departe nu era în stare şi nu 
era în drept să meargă respectul nos
tru pentru Bărnuţiu“.

Iată şi citatele economice:
„Faceţi întâi pe poporul român, 

mai cult şi mai activ, daţi-i prin şcoli 
bune şi prin o bună desvoltare econo
mică lumina şi independenţa de carac
ter a adevăratului cetăţean şi apoi 
forma juridică, după care îşi va întocmi 
el relaţiile sale publice şi private va veni 
dela sine şi va fi acomodată stării sale 
de cultură. Dar nu începeţi cu regula
mentare administrativă şi cu constituţie, 
căci de când e lumea nu s’a regenerat 
un popor prin legi şi prin guverne“. 

„Mulţimea străinilor şi în special a

e c o n o m i s t
- de I. Gârbacea

prof. la Academia Comercială

Evreilor în ţara noastră este un simp
tom al unui mare rău, nimeni nu o 
neagă. Dar ce mijloc nechibzuit de a 
ataca simptomul şi de a lăsa răul !

Răul nostru este lipsa de activi
tate economică şi lipsa de cunoştinţe 
în poporul român. Odată aceste defecte 
date, tot comerciul şi toată ştiinţa tre- 
bueau să devie străine, şi străinii au 
fost prin urmare în mijlocul răului re
prezentanţii părţei celei bune, de care 
nu se poate lipsi un stat fără a peri“.

„Noi numai atunci ne putem lipsi 
de aceste auxiliare străine, când vom 
fi înşine în stare să le suplinim din pro
priul nostru fond naţional. Dar această 
suplinire se dovedeşte prin fapte pozi
tive, adecă prin însăşi activitatea noas
tră economică şi prin însăşi inteligenţa 
noastră, dar nu prin negaţia existenţei 
străinilor. Pe Evrei îi vorn înlătura când 
vom fi tot aşa de activi ca şi dânşii, 
ideile germane şi franceze le vom în
locui, când ale noastre vor fi tot aşa 
de mature şi solide“.

„Singura noastră cale de scăpare 
este lăţirea cunoştinţelor şi deşteptarea 
activităţii economice, şi orice timp, care 
afară din aceste sfere ni se consumă 
cu intoleranţa şi cu exclusivismul aşa 
numit naţional, este un timp pierdut, 
spre ruinarea Statului nostru.

„Naţionalitatea“ dacă acest cuvânt 
vrea să aibă un merit şi o valoare, nu 
poate fi un pretext, sub care se as
cunde lenea şi barbaria şi ţinta noastră 
în viitor nu este de a ne păstra numai 
limba şi sângele şi teritoriul brut, fără 
altă aspiraţie mai nobilă“.

„Ceea ce ne susţine curajiul în 
mijlocul acestei confuzii a timpului, este 
încrederea neclintită că dacă s’a întâm
plat vreodată ca civilizaţia să învingă 
barbaria, nu s’a întâmplat niciodată ca 
barbaria să învingă în mod durabil ci
vilizaţia, şi în lupta acestor două ele
mente, nu încape îndoială al cui va fi 
viitorul“.

Ce anevoe pricepem noi economia! 
Maiorescu a scris aceste adevăruri în 
anul 1868.

Bursele
„Asociaţiunii“ (Asfra) 

pe anul 1942-1943
CONCURS

Comitetul Central al „Asoclaţiunli 
pentru literatura română şi cultura po
porului român „Astra“, Sibiu, publică, 
concurs pentru următoarele burse pe 
anul şcolar 1942/1943.

1) 2 burse a lei 1.500 — anual din 
Fund. „Regele Ferdinand /,“ pentru ti
nerii din munţii Apuseni aplicaţi la în
văţarea meseriilor şi a industriei casnice.

2) 4 burse de lei 10.000 — anual 
din Fund. „Bâdllâ M o ld o v a n pentru 
studenţii români ai Facultăţilor univer
sitare din Cluj-Sibiu-Timişoara.

3) 1 bursă a lei 7.000 — anual din 
Fund. „Nicolae şi Cornelia Rusu", pen
tru studenţi dela Universitate sau Aca
demii.

4) 1 bursă a lei 3.000 — anual din 
din Fond. „ Daniel Monasterianu*, pentru 
un student la Universitate originar din 
Sâmărghita jud. Someş s 2 burse a lei
1.000 — „ anual pentru elevi originari 
din Sâm^rghita, jud. Someş şi 9 burse 
a lei 500 — anual pentru ucenici dela 
maeştri de diferite meserii.

5) 2 burse a lei 10.000 — anual 
din Fjnd. „loan Petrán“ pentru stu
denţi dela Universitate şi Academii şi 
11 burse a lei 2.000 — anual pentru 
elevi dela şcolile Industriale.

6) 1 bursă a lei 3.000 — anual din 
Fund. „Păcurariu Bianuu, 1 bursă a lei
2.000 — anual şi una a lei 1.000 — 
pentru elevi dela liceele comerciale şi 
industriale.

7) 1 bursă a iei 2.500 — anual din 
Fund. „D. Bălănescuu pentruelevi dela 
şcolile secundare.

8) 3 burse a lei 500 — anual din 
Fund. „luiia Popu pentru eleve orfane 
dela şcoalele primare din Zlatna sau 
Abrud.

Reflectanţii la aceste burse vor 
avea să înainteze, până cel mai târziu 
la 28 Decemvrie 1942, Comitetului Cen
tral al „Asociaţiunii“ Sibiu, str, Şaguna 
Nr. 6, împreună cu o cerere, următoa
rele acte î

1. Certificat despre notele obţi
nute la finea anului şcolar 1841/1942.

2. Certificat despre situaţia pă
rinţilor.

3. Certificat despre înscrierea şi 
frecventarea cursurilor în anul şcolar 
1942/1943.

4. Certificat de naştere.
5. Cei înrudiţi cu fundatorii vor 

înainta un certificat dela preotul co
munei despre gradul de rudenie cu 
fundatoriii,

La încheierea fiecărui an şcolar 
bursierii vor avea să-şi justifice situa
ţia şcolară, fă ră  a mat f i  provocaţi, cel 
mai târziu până la 15 Oct. 1943; altfel 
bursă se va declara liberă. Se observă 
că dorinţa fondatorilor este ca toţi cei 
care vor beneficia de aceste burse să 
restitue dupăce vor fi păşit pe vreo ca
rieră şi vor fi ajuns în stare materială 
independentă — bursa primită, pentru 
ca astfel în viitor să poată fi ajutoraţi 
cât mai mulţi tineri la învăţătură.

Din şedinţa 'Comitetului Central 
al „Asociaţiunii" ţinută la 5 Decemvrie 
1942.

C. Rădulescu-Motru. Etnicul româ
nesc. Comunitate de origine, limbă şi 
destin. — Bucureşti, Casa Şcoalelor, 
1942, p. 134. Vom reveni.

Nagizioner & Ä Ä »
practică de librărie, caută Tipografia 
„ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr. 1 sau 
B-dul Regele Ferdinand No. 12.

ani de luptă zomânească are
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Inform ationi
-Calendarele „AstrelMpe 1943

Membrii „Astrei“ Braşov dela 
sate sunt încunoştiintaţi că cele 
1200 calendare, comandate dela 

, Sibiu, vor fi distribuite între Cră
ciun şi Anul Nou.

A murit nepoata Iul 
George Barlflu

La Turda s’a stins, în vârstă de 
102 ani, Reghina Baritiu, nepoata înte
meietorului „Gazetei Transilvaniei. Vom 
reveni.

Asoclajlunea «Astrel» Braşov 
şl muncitorimea

Intre „Astrau Braşov şi organiza- 
nizaţiile „Mancă şi Lumină“ din loca
litate, s ’a ajuns la o înţelegere. O „uni
versitate muncitorească* va lua fiinţă 
imediat după Anul Nou. Programul con
ferinţelor a fo st  stabilit de comun 
acord.

Societatea de Gaz Metan
este insistent rugată să facă bran
şamentul la Biblioteca „Astra“. In 
plină iarnă, studenţii Academiei 
Comerciale, elevii şcoalelor secun
dare şi atâ{ia refugiaţi, oameni 
de carte au absolută nevoie de 
sala de lectură a acestei Biblioteci.

Apărem îu 4 pagini
astăzi, deoarece, în conformi
tate cu dispoziţiunile în vigoare, 
nu putem mări numărul paginilor 
de sărbători, decât numai din e- 
conomia de hârtie realizată în tim
pul anului.

Dela parastasul de 4 
ani al Iul Victor Bra- 
nisce

oficiat în ziua de 13 Dec. 1942, 
au lipsit prieteni buni de altădată.

întocmai cum vor lipsi dela 
al nostru, prieteniile ce ne îmbul
zesc azi.

Gazete Transiivoniei
E  susţinută de abonaţii ei. 
A sociaţiunea „Astra*' Braşov  
împlineşte tot ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva la asta ?

Icoane pe sticlă
cum pără Muzeul „Astrei8 B ra
şov, (B-dul Regele Ferdinand 
No. 12), oferind, în schimb, şi 
icoane pe hârtie.

Luptăm în tăcere
Un cronicar se ocupa, dăunăzi, 

de felul cum privim noi Românii 
războiul de fată, remarcând cât de 
puţin vorbim despre jertfele noas
tre şi despre actele de eroism ale 
vitejilor noştri» Distinsul mânuitor 
de condeiu, departe de a socoti 
această atitudine drept o scădere, 
ţine să constate că ne naflăm, în 
felul acesta, pe linia unei străvechi 
atitudini de modestie şi lipsă de 
trufie, care ne şade bine şi ne este 
spre folos.

In coloanele ziarelor nu odată 
am dat frâu entuziasmului, dar 
oricât s’ar scrie despre ostaşul ro
mân, realitatea depăşeşte scrisul.

Mult mai bucuroşi reproducem 
ceea ce scriu alţii cu privire la 
meritele noastre, decât să facem 
noi aluzii la aceste merite.

Noi am ales, precum era fi
resc, drumul izbăviri. L-am ales 
alături de celelalte popoare euro
pene şi am înţeles să ne facem 
datoria.

Suntem, astăzi, aceiaşi din toam
na lui 1940 şi dela 22 Iunie 1941
— poate mai puţin arătoşi decât 
atunci, pentrucă am trecut prin 
toate noroaiele Rusiei — dar la fel 
de tari şi la fel de hotărîţi. Din 
această tărie a noastră, văzută şi 
recunoscută, înţelegem să ne fa
cem motiv de mândrie interioară, 
iar nu de laudă sgomotoasă. în
ţelegem să ne servească drept în
tărire a credinţei noastre în victo
rie, dar nu să o fluturăm în ochii

tuturora, ca pe singurul nostru me
rit în faţa dreptăţii.

Suntem camarazi, făcând pro
ba cu vieţile noastre. Am ars pun
ţile în urma noastră, necunoscând 
gând de întoarcere fără izbândă. 
Pentrucă izbânda noastră începe 
în Răsărit

Aceasta o gândesc ostaşii noş
tri, aceasta este ceea ce gândim 
cu toţii, luptând fiecare la locul 
care i-a fost încredinţat pentru de
săvârşirea victoriei, fără a ne trâm
biţa gândurile şi isprăvile. Suntem 
un neam care luptăm în tăcere.

Se vot găsi şi printre noi vor
băreţi. Se găsesc şi dintre acei care 
pun mai mult preţ pe zvonul sen
zaţional, decât pe adevărul simplu, 
aşa cum poate fi el. Nu-i avem 
numai noi, îi are fiecare ţară. Aceş
tia ne supără, însă prea puţin, căci 
niciodată istoria nu s’a scris cu 
cancanurile seratelor de gală şi cu 
şuetele cafenelei. Istoria e scrisă 
totdeauna de braţe arse de soare 
pe coarnele plugului, de palme bă
tătorite în ateliere, de minţile în 
care sălăşlueşte geniul binelui şi 
judecata limpede. Ţara nu este 
nici cabaretul şi nici cafeneaua ; 
este lanul nesfârşit, pârguit de soare 
şi uzinele lumii harnice. Şi ţara 
aceasta ştie să se bucure de fie
care victorie românească. Fiindcă 
ea ştie, că din izbânda de acolo 
vine consolidarea viitorului nostru.

Situaţia pe fronturi
Evoluţia operaţiilor din 

Răsărit
Cu prilejul aniversării a unui an 

dela intrarea Japoniei în războiu, atât 
cercurile politice germane, cât şi cer
curile aliate Germaniei scot în relief 
bilanţul realizat de către forţele Pactu
lui Tripartit împotriva Anglo-Saxonilor- 
In acel bilanţ se oglindesc cele mai 
optimiste prevederi cu privire la viitor. 
Se arată, astfel, că situaţia actuală de pe 
frontul din Răsărit a intrat într’un sta
diu în care superioritatea trupelor ger
mane şi aliate iese cu prisosinţă în re
lief. Cercurile berlineze atrag în special 
atenta asupra faptului că luptele din 
sectorul Rjew au dovedit că Sovietele, 
cu toate sforţările făcute, n’au reuşit 
să străpungă liniile de apărare germane, 
suferind, în schimb, pierderi considera
bile. Mai ales pierderile în tancuri pe 
care le-au avut bolşevicii au fost enorm 
de mari, iar în zilele ce vor urma se va 
vedea că nu vor fi în stare să le în
locuiască. Cu prilejul începerii atacuri
lor din acest sector, bolşevicii bazân- 
du-se pe anotimpul friguros, au crezut 
că vor putea străpunge liniile aliate, 
dar s’a dovedit că în urma experienţei 
din anul trecut trupele al.ate au reuşit 
să se menţină pretutinçleni pe poziţii

şi să respingă, cu deosebit succes, toate 
încercările bolşevice.

Faptul acesta a fost constatat cu 
deosebită satisfacţie de cercurile berli
neze şi în special de purtătorul de cu
vânt al Ministerului de Externe german.

In legătură cu ultimele operaţiuni 
de pe frontul din Răsărit, comunicatul 
german dă umătoarele relatări :

Trupele germane, italiene şi ro
mâne, sprijinite de formaţiuni aeriene, 
au respins, în sectorul sudic al frontului 
din Răsărit, repetate atacuri inamice, cu 
pierderi simţitoare pentru inamic. La 
Sud de Rjew, sovieticii au irecut la un 
puternic atac cu forte noi. Au fost a- 
runcate în luptă formaţiuni neobişnuit 
de puternice de infanterie şi blindate, 
încercând astfel să străpungă frontul 
german. Atacurile s’au prăbuşit cu pier
deri mari, armata terestră şi aeriană 
germană nimicind 170 tancuri, dintre 
care 127 numai în sectorul unei divizii 
de infanterie.

La Sud de lacul Ilmen, s’au pră
buşit, de asemenea, câteva atacuri 
inamice.

Luptele din Tunisia
Cu privire la luptele din Tunisia 

împărtăşim cetitorilor următoarele:
Luptele începute acum câteza zile

de M ardare Mafeesev

a fost stânjenite mult din cauza ploilorif 
torenţiale care s’au abătut pe povâr
nişurile răsăritene ale munţilor Atlas. 
Acţiuni de o oarecare importanţă au 
au fost imposibile, întrucât chiar şi 
drumurile mai bune erau acoperite, în 
numeroase locuri, cu apă, în aşa fel 
încât trecerea autovehiculelor era im
posibilă.

Cu toate aceste conditiuni atmos
ferice, o coloană blindată germană a 
smuls trupelor de invazie americano- 
britanice un cap de pod important 
situat la Nord de Teburba, şi a păstrat 
liniile cucerite, deşi Anglo-Americanii au 
încercat să recucerească acea po
ziţie cheie.

In celelalte sectoare operaţiunile 
trupelor Axei s’au desfăşurat după 
planul stabilit, fără ca inamicul să poată 
stânjeni mişcările trupelor Axei. Aviaţia 
a avut un nou rol hotărîtor în succesele 
germano-italiene, deşi condiţiunile at
mosferice erau potrivnice.

Pe mare, submarinele şi vasele 
de războiu germano-italiene au pricinuit 
grave pîferderi inamicilor ; astfel, lângă 
oraşul algerian Oran a fost scufundat 
un vas nord-american.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Războiu Intre Englezi şl Ruşi
Ziûrele arată că la New-York s'au 

întrunit persoanele premiate cu premiul 
Nobel. Cu acest prilej a fost cetită de
claraţia lui Thomas Mann şi a lui Harold 
Urey în care se subliniază teama că 
viitorul poate aduce o ciocnire foarte  
violentă între puterile anglo saxone 
şi Rusia.

Se relevă faptul că un acord între 
naţiunile anglo saxone şi Rusia Sovietică 
ar f i  imposibil de realizat după resta
bilirea păcii. In afară de eventualele 
fricţiuni între Anglia şi Sta'ele Unite, 
fricţiunile dintre imperialismul anglo- 
saxonilor şi cel al bolşevicilor i$i ar 
putea avea alt rezultat decât un conflict 
şi, deci, un nou războiu.

NOI nu avem subvenţii dela 
nimeni.
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